



## 餐饮店做不起小龙虾

吃一顿小龙虾不便宜,这不仅仅是我本人的看法,也是众多爱好龙虾的饕餮客的看法。

遥想 2005 年的辰光,那时候,小区门口就有一家香辣龙虾馆,一盘小龙虾只要 18 元。当然,这样的价格,是买不到产自盱眙的那种红壳大头小龙虾的。况且,那个时候,杭州人吃的小龙虾,多半是来自周边地区,或者是湖北、安徽的小龙虾。

在杭州经营酒店生意的张吕告诉记者,那个时候,杭州人吃小龙虾的少,虾的品种也比较单一,虾进价低,三五元一斤,一盘虾,最多用到一斤多生料,做做小龙虾生意蛮“发福”的。

谁也没想到,之后的几年,小龙虾的价格会如此的“水涨船高”。

在网友心中口碑甚好的“梁大妈妈龙虾馆”,十三香小龙虾的单价这几年一路攀升,由原先的 68 元一份,逐渐涨到 228 元。这让不少人犯了难,“每次瘾被勾上来以后,虽然很想吃个饱,但是我不敢多点,确实太贵了。我只有找着请客或者朋友聚会的机会才能去满足一下我可怜的食欲。”朋友小 A 经常这样感叹。

“朱九溪”龙虾馆的文阅曾经给记者算了一笔账:以单个重量在 50 克以上的盱眙小龙虾为例,每 500 克小龙虾的批发价,2005 年在 12 元左右,2006 年 15 元左右,而到了 2007 年,因为江苏遭遇洪水、小龙虾产量减少,价格一下子冲到 25 元,2008 年虽然是小龙虾丰收年,但价格并没有因此回落,反而涨到 28 元。

一份 750 克的十三香小龙虾,售价大约 58 元。其中小龙虾的成本要 42 元,加上调料、人工、店租等成本,利润微乎其微。“所以,小龙虾卖得再红火,店家也没钱赚。更多的店家只是拿小龙虾打招牌,来带动其他菜品和酒水的消费,因为来吃饭的人不可能只点一道小龙虾。”他说。

和他有同样想法的,还包括“朱大龙虾王”高银街店的负责人,“别看小龙虾生意这么好,利润空间却是越挤越小,实在是没得



## 一盘小龙虾 228 元, 小龙虾早就不“草根”了

赚。”他告诉记者,古墩店关门也是无可奈何,最近两年来小龙虾批发价翻了一番都不止,房租、人工都在上涨,吃不消。

### 产地价格年年涨

可以这么说,最近几年,江苏小镇盱眙因为小龙虾而变得声名远播,由原先的名不见经传的小镇,发展成为掌握不少餐饮店生杀大权的厉害角色。

有人开玩笑说,温州人炒热了房子,上海人则炒热了螃蟹和小龙虾。的确,大闸蟹和小龙虾,原本只是在江苏比较盛行,如今,这两样东西,已经深受人们的喜爱,尤其是小龙虾,更是全国开花。

江苏省盱眙龙虾协会协会秘书长赵建民告诉记者,从本月末开始,盱眙龙虾将批量上市。从目前的市场交易情况看,今年盱眙小龙虾的价格比去年有所上升,以一只 8 钱以上重的小龙虾为例,去年的批发价为 20 元 / 斤,今年则涨到 25 元 / 斤。

赵建民说,盱眙有全国最大的小龙虾批发市场,来自湖北、江西、安徽、四川等地的小龙虾汇聚在此,交易后再运往全国各地,但也有一部分摇身变成“盱眙小龙虾”。2008 年,他们的产量大约 3.5 万吨,今年产量将近翻了一番,但是因为供不应求,小龙虾价格依然坚挺。他说,即使今后增加小龙虾产量以满足市场需求,价格也很难降下来。

盱眙小龙虾价格年年涨,一些来自湖北、安徽的个头相对小一些的小龙虾,价格也是节节高升。在浙江农都水产批发市场,记者看到不少摊位已经把小龙虾摆在了显眼的位置,不少摊位已经标出了批发价:15 元 / 斤。和盱眙龙虾的重量比起来,这种小龙虾不过三四钱重。老板告诉我,这里的小龙虾主要批发给市区一些餐饮店,比如望江门一带的餐饮店,或者是一些香辣馆。

记者从中国水产养殖网上了解到,在南京市场,大规格的红壳小龙虾的价格从来都是“高高在上”,而且一到周末,红壳小龙虾肯定涨价。从本月 15 日开始,一两以上的红壳小龙虾就有一斤一元的涨幅了,这几天天气不错,价格更是看着往上涨。

### 【链接】

#### 看看小龙虾是如何风行的

● 2002 年,刘家香辣馆率先推出“香辣小龙虾”,吃小龙虾开始渐成风潮。

● 2003 年 8 月,第三届中国龙虾节在江苏盱眙开幕。两年中,小龙虾在南京站稳脚跟后,又东进江阴、苏州、上海;北上山东青岛、淄博、胶南;南下浙江杭州、金华,完成了第一轮扩张。

● 2004 年 9 月,杭州农都近江水产批发市场统计显示,5、6、7 三月,市场内小龙虾月批发量达到近 200 吨,小龙虾越来越风行。

● 2006 年 3 月,生蚝上市,打算 PK 草根美食龙头老大“小龙虾”,结果经过几个回合的较量,败下阵来。随着小龙虾批量上市,小龙虾时常卖断货,生蚝渐渐隐退。

● 2007 年 7 月,江苏淮河一带发洪水,盱眙养殖户小龙虾减产五成,供给杭州的货源下降。小龙虾价格水涨船高,35 克以上小龙虾超过 15 元 / 斤。

● 2008 年夏,杭城最大龙虾馆朱大古墩店关门,引来食客一片“嘘”声。这似乎成为龙虾馆大规模倒闭的一个导火索。

● 2009 年春,在杭州有着标志性意义的,一向做得风生水起的“朱九溪”龙虾馆,竟然黯然引退。这是否预示着,小龙虾热开始慢慢降温。



#### 小龙虾不完全美食地图

##### 城中:

刘家香辣馆(延安店) 下城区延安路百井坊巷 99 号

张胡李龙虾馆 下城区百井坊巷 32 号

梁大妈妈龙虾店 下城区河东路 98 号

刘家香口味堂 西湖区保俶路 112 号  
复茂小龙虾(建国北路店) 建国北路 136 号

川味观(庆春店) 下城区庆春路 161 号中河大厦

##### 城南:

望江门小龙虾店 上城区望江路 203 号

吮指小龙虾 望江路 74 号

张胡李龙虾馆 上城区河坊街

复茂小龙虾 上城区高银街 119 号

##### 城西:

朱九溪盱眙龙虾馆 拱墅区登云路 428 号时代电子市场内(注:此朱九溪和河东路上已关掉的不是同一个老板,江湖上有说河东路这家是用它的招牌)

火龙堂(文一店) 西湖区文一西路 169 号

复茂小龙虾(黄龙店) 西湖区黄龙路黄龙体育馆正大门对面

##### 城北:

阿英川菜馆 下城区德胜路 142 号



## 复茂小龙虾杭州遇冷是否能说明: 小龙虾风头已经过去了?

含义。

只是,复茂在杭州,好像没有想象的那么好,建国北路的一家,到了饭点,吃的人还是稀稀拉拉,远不见“长龙”盛景。况且,对于热爱跟风的杭州人来说,这一回,复茂并没有刮起多大的旋风。

不少人甚至抱怨,复茂里的品种单一不说,口味也不是很讨杭州人的喜爱。

朋友小 A 也说,最近去吃小龙虾,发现虾的个头越来越少了,无论是湖北虾还是盱眙虾,个头都比原先要小。小 A 上个周末刚去过南京出差,回来以后对南京的小龙虾赞不绝口,说那里的虾个头大,分量足,肉嫩质细,最最关键的是,价格比杭州要划算不少。比如,一份 50 只左右的龙虾,只需要 128 元就能搞定,而在杭州,这样分量的龙虾,价格

起码在 200 元以上。

小 A 有点百思不得其解,为什么同样是小龙虾,杭州的就卖得这么贵呢?

好吧,我不得不承认,食客圈子里曾经猛烈兴起的这股小龙虾热,因为各个方面的原因纠结到一起,而开始慢慢降温了。几个平时常常一起饕餮小龙虾的死党,竟然在此时,开始打着隐退江湖的主意。

在采访中,不少业内人士甚至敏锐地指出,小龙虾热该退退温了。

“小龙虾之所以能够盛行,就是因为它是一种草根美食,吃的时候可以不讲什么格调,可以在街头随意随性地吃。但是现在,不论从哪方面来看,小龙虾都有点被炒过头了,价格涨得这么离谱,慢慢的,小龙虾也会失去市场。”说起小龙虾,这位人士颇有些痛心疾首。